

国际观察

黎以冲突再升级 中东局势会否失控

据新华社贝鲁特/耶路撒冷8月25日电(记者谢昊 王卓伦 胡冠)25日,黎巴嫩和以色列互相打击对方境内目标,双方冲突骤然升级,引发国际社会对冲突滑向地区战争的广泛担忧。分析人士指出,加沙冲突的负面影响加速扩散,中东地区局势本已岌岌可危,黎以交火升级或令局势进一步恶化,让陷入僵局的加沙停火谈判更难破局。

交火升级

黎巴嫩真主党25日宣布,当天对以色列进行大规模袭击,以报复以色列上月月底暗杀该组织高级军事指挥官福阿德·舒库尔。在实施报复行动约一个半小时后,黎真主党发表声明称,该组织向以色列11个军事地点发射超过320枚火箭弹,对以色列第一阶段打击已“胜利结束”。

上海外国语大学中东研究所副研究员赵军认为,从战略意图来看,黎真主党此次发动袭击除了报复以色列、声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、策应伊朗外,还有部分目的是为了试探美国支持以色列的力度。

以色列国防部长加兰特25日表示,以军当天对黎真主党目标进行“精准打击”,挫败其针对以色列“迫在眉睫的威胁”。

黎军方消息人士告诉新华社记者,以色列战机和无人机当天对黎23个城镇实施35次空袭,其间发射约70枚空对地导弹,以炮兵还向黎19个城镇发射约50枚炮弹。据黎巴嫩国家通讯社报道,自25日凌晨开始,以色列对黎实施的一系列空袭对当地电力、供水等基础设施造成严重破坏。这是自去年底以来最猛烈的一次



这张社交媒体上的视频截图显示,8月25日,以色列北部防空系统启动拦截。新华社发

空袭行动。

国际社会高度关注骤然升级的黎以局势,呼吁相关方采取行动,避免冲突升级。联合国秘书长古特雷斯25日通过发言人发表声明,对黎以边境“蓝线”地区交火事件显著增加“深表担忧”。声明说,这些行动使黎以人民都处于危险之中,并威胁地区安全与稳定。

“战争边缘”

分析人士表示,此次交火令黎以局势更加复杂,双方行动规模较以往明显扩大。不过,由于全面战争会给黎以双方都造成巨大损失,黎真主党和以色列方面均有所顾忌。

黎巴嫩《东方-今日报》指出,黎真主党第一阶段报复行动没有针对以方民用目标或公共基础设施,其使用的火箭弹给以方造成的损失不大,袭击不足以引发大规模战争。以外交部长卡茨25日表示,

以色列是在“行使自卫权”,“对全面战争不感兴趣”。

分析人士认为,对黎真主党而言,以军在军力上占优,若与以方全面开战,黎巴嫩本已糟糕的国内经济势必再遭沉重打击;对以色列而言,加沙冲突还未平息,此时如再与黎真主党全面开战,两线作战将大大加重以军负担。

黎以交火后,美国总统拜登表示“密切关注黎以局势”,指示美方官员与以方保持沟通,并强调美方支持以色列的“自卫权”。五角大楼称,美国防部长奥斯汀已与加兰特通话。以媒体报道说,两位防长“讨论了避免地区局势升级的重要性”。

美国国防部一名高级官员25日表示,美方为以色列提供了情报和侦察支持,但没有参与以方对黎的袭击。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔在接受新华社记者采访时表示,以色列和黎真主党或进入长期“消

耗战”,但双方都不希望爆发全面战争,当前的“战争边缘”状态可能将持续下去。

僵局难破

黎以交火是加沙冲突的外溢影响。自去年10月以来,黎真主党通过频繁袭击以色列的方式来声援哈马斯,以色列则还以空袭和炮击,双方交火近期愈演愈烈。卡塔尔半岛电视台报道说,黎真主党领导人纳斯鲁拉表示,如果加沙实现停火,他们将停止对以方的袭击。

黎巴嫩《东方-今日报》分析说,黎真主党在舒库尔遇刺3周后才对以色列发动袭击,部分原因是不想破坏加沙停火谈判。半岛电视台网站25日也报道说,黎真主党领导人纳斯鲁拉表示,推迟袭击以色列的原因之一是为加沙停火谈判留出时间。

加沙地带停火谈判已持续数月,至今未取得切实进展。此次黎以交火正值加沙停火谈判在开罗举行。路透社25日援引埃及消息人士的话说,本轮谈判未达成任何协议,哈马斯和以色列均未同意调解人提出的妥协方案。

媒体和分析人士认为,鉴于谈判双方立场难以弥合,此次黎以交火对谈判的影响并不明显。齐塞尔认为,虽然以色列在加沙地带的战斗“接近尾声”,但在停火谈判中,以色列与哈马斯分歧巨大,加上以色列总理内塔尼亚胡领导的右翼政府因国内政治考量希望冲突继续,双方达成实质性协议难度很大。

分析人士指出,只要以色列持续在加沙地带的军事行动,声援哈马斯的黎真主党就不会停止对以色列的袭击,实现加沙地带停火才是缓解地区紧张局势的根本途径。

加沙停火谈判陷入僵局 哈马斯指以色列背弃承诺

据新华社北京8月26日电 两名埃及消息人士透露,在埃及首都开罗举行的加沙地带停火谈判25日依旧未能达成协议,以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就关键分歧互不让步。一名美国官员说,双方较低级别的“工作组”将留在开罗与斡旋方继续展开磋商。

据路透社报道,谈判焦点包括以方坚持要在加沙地带南部与埃及接壤的狭长地带,即“费城走廊”等地继续驻军。埃及消息人士说,斡旋方提出多个替代方案,均未获得以色列和哈马斯双方同意。此外,以方还就哈马斯要求释放数名在押巴方人员持保留态度,以方要求上述人员一旦获释必须离开加沙地带。

一名要求匿名的美国高级官员说,最新谈判具有“建设性”意义,与会各方力图达成“最终且可执行的协议”。以色列和哈马斯双方较低级别的“工作组”将留在开罗,与美国、卡塔尔、埃及等斡旋方继续展开磋商。“谈判进程将在未来几天内通过工作组继续推进,以便进一步解决遗留问题和细节。”

这名美国高官介绍,谈判22日在开罗重启以来,以色列、美国和埃及谈判代表展开多轮磋商,卡塔尔和埃及代表24日与哈马斯高级代表会面并传达相关



8月21日,在加沙地带北部的杰巴利耶难民营,人们等待领取救济食物。(新华社发)

8月24日在加沙地带南部城市汗尤尼斯拍摄的以军袭击过后的景象。(新华社发)

内容,以方高级官员25日继续参加谈判。这名美国官员并未说明谈判是否取得突破。

哈马斯指认以色列方面背弃从“费城走廊”撤军承诺,又提出额外条件,包括流离失所的巴勒斯坦人在停火后重返加沙地带北部地区时,必须接受以方筛查。

哈马斯政治局成员伊扎特·里什克25日发表声明,要求以方遵守其7月收到、以美国总统拜登所提建议和联合国

安全理事会相关决议为基础的停火方案。

声明说,哈马斯代表团在与斡旋方会晤并听取谈判结果后已于25日晚离开开罗。哈马斯坚持既有立场,即任何协议都必须包括永久停火、以军完全撤离加沙地带、加沙地带居民自由返回家园并重建加沙地带,以及释放被扣押人员等内容。

停火谈判推进期间,以军并未降低在加沙地带的军事行动强度。据巴勒斯

坦通讯社报道,以军26日对加沙城西部一处房屋发动空袭,造成至少5人死亡、多人受伤。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4万名巴勒斯坦人死亡、逾9.3万人受伤。本月15日,新一轮加沙地带停火谈判在卡塔尔首都多哈举行。谈判16日暂停,22日在开罗重启并持续至25日。(李彦南)